

真情快递

女学生的葡萄酒

李疏影

那个周末,我带着孩子去父母家,一眼发现院子门前停着一辆红色轿车,车型漂亮大气,让我不由多看了几眼,心想家里一定来了贵客。果然,一进门,就看到父亲在客厅跟一个气质非凡的漂亮女子说话,母亲忙着切西瓜往茶几上摆瓜子,而地板上花花绿绿地放着一堆礼物。看到我进来,父亲兴奋地介绍漂亮女子,我才知道,漂亮女子是他20年前教过的一个学生,这是借出差的机会从省城专程赶到这个县城来看望老师的,我听了感慨地说:“真是师生情深啊,感动!”

女学生却率真地笑了,说,多年来她一直牵挂着她这位高中班主任,起初并不是因为什么师生情深,而是这位班主任曾经对她的一次毫不客气的讽刺,打击了她的自尊心,我听了愕然,但看到表情淡定沉思的父亲和笑容灿烂率真的女学生,又有些迷惑不解了。

女学生给父亲递上一叶西瓜,然后说起了他们师生间的事。



原来,20年前,上高中的女学生就是那种令人瞩目的女孩,父亲作为她的班主任对她很是欣赏,但升入高二后,她渐渐地变了,精力不再投入到学习上,还早恋。父亲为此经常找她谈话,但生性高贵的她根本听不进这些。终于,在高二最后一学期的那次考试后,父亲指着她亮起红灯的成绩,当着全班学生的面狠狠地讽刺她说,别自恃漂亮就不用学习了,也许漂亮女人将来会嫁个好老公,但真正优秀的男人是看不起徒有其表的绣花枕头的!当时班里静寂了片刻,然后轰然大笑。女学生愣怔了一下,红着脸愤然摔门而去。再回到课堂上的她又变回了原来的自己,经过最后一年拼搏,她考上了名牌大学,但她从此没有再跟父亲说一句话。

如今,女学生已经是一位外资银行的金融丽人,静下心来,她常常反思父亲当年的那番话,尤其是看到身边一些同样漂亮的女人,还要靠男人来养着时,她就有种自豪感,因为她凭自己的能力,买房买车让孩子进了最好的学校。这令她想起高中毕业的那次聚会,当地的班主任端着酒杯走向她时,她冷傲地望向了别处。终于有一天,她开始为自己的失礼愧疚了。后来她打听到他的班主任退休后回到了老家县城定居了,于是便有了今天的相聚。

因为行程紧张,女学生很快告辞,临别时,她从一堆的礼物里挑出两个装满暗红液体的大玻璃瓶,郑重地说,这是她自制的葡萄酒,方法是她家的祖传,老年人喝葡萄酒活血化淤,对身体有益呢,她特地给老师带了两瓶。

我看到父亲的眼睛有些湿润了,他双手接过女学生的葡萄酒。女学生又露出那种灿烂率真的笑容,说,感谢老师当年的苦心,这是她送来的迟到的敬意。

父亲也笑了,说,他没有看错,她是个聪明的学生,一切都在预料之中。这一对师生的手就这样紧紧地握在一起。

世相百态

意外之喜

刘卫

女儿今年高考发挥得不错,获得了高分。一省外重点高校录取通知书送到单位后,引起了不小的轰动。

在一家上档次的酒店请了部门的同事。在他们惊叹和奉承声中,虽然我喝得有些昏昏乎乎,但嘴里还是故作谦虚。实际上,我知道女儿的实力的,她是重点中学的尖子生,考出高分也不算意外。只不过,我现在只是一个小小办事员,为人处世很低调,总是觉得,即使女儿考上了好学校,也是她自己努力的结果,我这个当父亲的没啥好夸耀。

回到办公室,正想着女儿的学费和报到的事,出乎意料的是,局长打电话叫我过去。

到了那里,办公室还有人事科长和党委罗书记。刚坐下,局长亲自给我倒了一杯水,和颜悦色地说:大刘,你女儿被认定是我们局的“高考状元”。现在在我宣布两项决定,一是发五千元助学金;二是单位准备成立“人教科”,由你当科长。该科除抓职工培训外,还要关注职工子女教育。希望你以你女儿的成功经验,使我局子女明年高考录取率有大幅攀升。

闻言,我心里不禁阵阵狂喜。向领导道谢后,我当即表示,一定在新的岗位不负重托,尽最大的努力,帮助职工子女在未来高考中取得好成绩。出办公室时,人事科长跟上来,反复嘱咐我局长的孙子正在复读,罗书记的侄女明年参考,要更多地给予关照。

突然被提拔,还拿了奖金,我有些飘飘然。局长亲自开车送我回家,在车上他大叹孙子复读的苦经。当我表示将抽空对其个别辅导后,局长的心情释然了些。

第二天,掖不住话的老婆在邻里间把女儿被招录的喜讯传了出去。一时间,原来有些不冷不热的大叔大伯大婶们对我投来了敬佩的眼光。有的上门祝贺,有的要我传授高考秘籍;就连原来一直把我叫小刘的楼下小卖部都大妈,现在亲切地尊称我为“刘老师”。

仅隔了一天,又有喜事不期而至。居委会贾主任带人敲锣打鼓地送来了奖状,说女儿应该算得上是社区里的“高考状元”。他当场宣布,为体现基层组织对教育事业的关心,决定免除老婆所开的小店半年租金,以这一微薄的资助,帮我女儿完成学业。

经过几个月的奔波,我终于拿到这套二手房的钥匙。还没来得及喘口气,新的问题接踵而来:我买的是二手房,邻居们都早已入住多年,我即将进行的装修,肯定会影响他们的正常生活,这可如何是好?

向几位曾有过二手房装修经验的同事请教,一位劝我“以不变应万变”;“管它呢,谁买房不要装修啊,影响别人也是没办法的事。”相比之下,另一位同事的办法还有些人情味:“装修前左右邻居打声招呼,请他们多多原谅。”几经思量,我决定采取折中的办法:我用极其温和的口气在一张纸上写明装修时间和“多有打扰”、“多多理解原谅”之类的话,并留下自己的姓名和电话,复印多份后贴在每层的楼道里。一切准备就绪后,装修开始了。

开工没两天,我正上班,一个陌生电话打了过来:“我是你楼下的住户,哎呀,你家装修我们可以理解,可是不能中午也不停啊?还让我们午休了?”我一惊,忙不迭地道歉,立马打电话给负责我家工程的工头,让他们午休时间务必暂停装修。这事刚处理完,又一个电话打了过来:“小刘吧?我是三楼的,你家的装修工人运垃圾时弄得我家门口都是垃圾,再这样下去,我家门口成垃圾场了!”我不得不低声下气地道歉,又立刻跟工头联系,并增加了到工地巡视的频率……

一个月下来,单元里几乎每家住户都给我打过电话,我也不知赔了多少不是,说了多少句对不起,终于熬到了装修结束,我却找不到丝毫成就感。装修时几乎把每个邻居都得罪了,不知多久才能和邻居重建良好的关系。意外的是,邻居们的电话却没有因装修的结束而减少。“刘哥吧?我是一楼的小张,跟你通过电话的。今晚有没有空?我这三缺一……”“小刘吗,我是三楼的王姐。你装修买的什么牌子的空调啊,效果如何?我也要换一台……”

电话里,我俨然已成为邻居们的老友,这不禁让我受宠若惊。然而更让我意外的是,不久后,我被全票推荐为单元里唯一的业主代表,参与小区重大事件的讨论……这一切让我如梦如醉。这天,对门的王妈来串门,我忙向她讨教。王妈说:“你来之前,单元里住户都是各扫门前雪,互不相识。你装修时贴的字条让大家认识了你,通过装修时和你打交道,大家都觉得你为人很真诚,你说,不选你选谁?现在你是单元的扛头了!”我恍然大悟,不禁感慨,原来这一切都是拜装修字条所赐,看来真诚做人,真诚做事,才能换来理解与包容,才能赢得更多的友谊与信任。

妻子是来过云南的,对我说:这3杯茶,不仅仅是白族人订婚的风俗,而且可以理解为我们过去婚姻的总结和回味。

我捧起第一杯茶,入口很甜,妻子说:“这是一杯甜茶,尽管我们走到了离婚的地步,但总归有过爱的甜蜜,也有过许多美好的时光。只不过,再甜的茶,泡久了也会变淡,如我们日常的生活。”

第二杯是苦茶,苦得我张不开嘴。

在美国,警车平时上路是不开灯的,只有在抓人的时候才会亮灯鸣笛。一旦逮住人,网开一面,每次都只开了罚单。一次200美金,到现在都令我心疼。

第一次被抓,那是买车的第二天,我第一次上州际干道。阳光明媚,天气清爽,我正徜徉在“飙车”的喜悦中,忽然一阵刺耳的警笛声从背后传来,亮着警灯,忽闪忽闪的。我心里一颤,知道大事不好,但为时晚矣。

在美国,警车平时上路是不开灯的,只有在抓人的时候才会亮灯鸣笛。一旦逮住人,网开一面,每次都只开了罚单。一次200美金,到现在都令我心疼。

第二次被抓,是因为赶时间,巡警听了我的诉苦,摆摆手,一个“NO”字,二话没说又罚了我200美金……

接连被抓后,我开始有点恨巡警的别有用心。他们总是藏在高速交叉路口下面的辅道上,或是停在路边的草丛里,静悄悄地不吭气,比侦察兵还厉害,一旦发现时,就等着束手就擒吧。

不过,在美国商店,都有公开贩卖的各式反测速仪。如果你真想和巡警斗,可以花钱买一个,有的还附带保险,如果你在超速20%或者15英里以内被巡警逮住了,法官罚你多少,反测速仪公司就赔你多少。价格很贵,我一直没买。

回到国内,我也经常飙车,却从没被罚过一分钱,但走后门请吃饭倒有好几回,粗略算算,加起来居然比美国的罚款还多。这样想来,我倒是更加怀念在美国“飙车”的日子了。

在美国商店,都有公开贩卖的各式反测速仪。如果你真想和巡警斗,可以花钱买一个,有的还附带保险,如果你在超速20%或者15英里以内被巡警逮住了,法官罚你多少,反测速仪公司就赔你多少。价格很贵,我一直没买。

我好奇地问:“你们之间怎么交流,英语,法语,还是中文?”“他俩坚持说法语,并认定法语是世界上最优美的语言,没办法,只能下苦功自学……你会不会?”“哈哈,能把英语听明白就不错了,大学里六级勉强过关,本以是为以应付,谁知上次听安妮与人通电话,讲得又急又快,坐在旁边四五分钟只听懂最后一个单词,Byebye。”她嫣然一笑,眼神之中柔和了许多,这时她的手机又响了。

“对不起。”她边掏手机边站起来准备走到一边去,可看了号码后又改变主意坐了下来。

“Bonsoir,Michel!”(法语:晚上好,米歇尔)

很抱歉,刚才对她撒谎了,其实我懂一点点法语,这是接受任务后有关方面对我突击培训的课程之一,事实证明这个安排具有很强的前瞻性,温晓璐自然不会防范对法语一窍不通的人,所以放心大胆在我面前接听电话。

我拿过英文菜单假装研究起来,耳朵却竖得比兔子还长,仔细捕捉她所说的每一个词。

“先生,需要用餐吗?”服务员不知趣地过来打岔。

我心不在焉胡乱指了几个递过去,他莫明其妙道:“先生,您点了四道开胃汤。”

该死,尽出洋相,我连忙拿回来道:“稍等,我要征求她的意见。”

这工夫她通完电话,说:“吃点什么?”“我对西餐没有特别要求,以你的选择为准。”

“行,”她看都没看菜单就对服务员说:“红酒烩牛舌、芝士烤鱼、白汁蘑菇,嗯……还有玉米棒,都是双份。”其语气之随意,点菜之熟练,不知要泡在西餐馆用多少冤枉钱才能修出这份从容大度。

菜迟迟未到,我挑起话题道:“平时喜欢什么运动?”

她理理额头散发:“不太喜欢运动,休息时躺在家里看电视,偶尔被朋友拉出去打几局网球,不过水平不高,你呢?”

“太多太多,乒乓球、羽毛球、足球、围棋、游泳、钓鱼……”

“对了,我也喜欢钓鱼。”她笑道。“一般在哪儿钓?”

她摇摇头扫兴地说:“还是上学时的事,工作后周围朋友同事都没有此好,一个人钓又没意思,渔竿搁在

家里好几年怕是生锈了。”

“后天休息,一起到城北郊外的玫瑰河钓怎么样?”

她眼睛一亮立即响应:“当然可以,正好明天做一下准备,看天气情况确定时间吧。”

晚餐在轻松愉快的气氛中结束,我主动叫来服务员埋单,尽管早有思想准备,还是被账单上的数字刺得头昏,一顿饭相当于我在警校一学期的生活费!幸亏是公款报销,嘿嘿嘿嘿。

看着保时捷疾速从视野消失,我默默念叨着刚才她通话时说的几个法语单词:Septième, neuf, huit, huit, sept, six.若没有听错,这串数字应该是我苦苦追查的神秘账号:798876。

周六早上六点钟匆匆起床开车直奔城北郊区玫瑰河,这是昨天下班时两人敲定好的。到达一阳亭时温晓璐已站在河边,看到我远远喊道:“岳宁,你迟到了。”

她穿着纯白运动装,白色运动鞋,手中渔竿也是黑白相间,淡淡晨曦的映照下显得清丽脱俗,仿佛含苞欲放的莲花。

我一迭声说对不起,出租车司机一出城就搞错方向,结果兜了个大圈子。“会开车吗?”她问。

“不会。”

“赶紧学驾驶,争取在最短时间里拿到驾照,在总部没汽车很麻烦,你总不能骑自行车到外面办事吧。”

我双手一摊,“像我这样刚刚工作的人不过解决温饱问题,哪有钱买车?”

她难得地笑了笑,“说出来你不要见怪,敢在你孩子面前承认自己没有钱,这是第一个。”

“在初中我就是这个性格,直率坦诚,你一点印象都没有了。”

我也坦然告诉她,“全忘了。”我放声大笑,笑声惊动了岸边飞鸟,“扑簌簌”四下乱窜。

“你把鱼都吓跑了,还怎么钓?”她似喜似嗔地埋怨道。

选好地点开始做准备,她带的东西相当齐全,一看便知是行家手里。我们将钩甩下去进入临战状态,她恢复到平时的沉默寡言,静静盯着水面上的浮标。还算顺利,不到十分钟时间两人先后宣布首战告捷,太阳升至一竿高时我们已有七八尾收获。

她说着,就对办公室一个女孩子说,把我隔壁的屋子收拾出来,准备给袁老板用。听她的口气,袁方别无选择。这让袁方心里有些不太舒服。

离开孟俐丽办公室,袁方去了好朋友大杜那儿,把一张5万块钱的借条交给大杜。大杜看了一眼,顺手就把借条撕碎了。大杜说,大袁,别来这一手,写借条有什么用?下辈子还我钱,这5万块钱人民币就成一堆废纸了。袁方尴尬地笑了。大杜这人一向都是玩世不恭的口气,其实人很讲义气。

袁方说,大杜你把我说得一分钱不值了,我能拖到下辈子还吗?你怕什么,我在孟俐丽那儿拿了30万,孟俐丽都不担心呢。

大杜说,她是不担心,借给你30万的时候,早就做好了打水漂的准备了。

袁方这才知道,原来最先知道他出事的人,就是孟俐丽。那天傍晚他在公共汽车上接到孟俐丽打来的电话,约他看京剧喝茶,其实就是想看看他需要不需要帮助。孟俐丽当时担心事情捅破了,袁方面子上过不去,反而不好意思张嘴跟她借钱。

大杜说,人家孟俐丽就是想报答你,却又不想让你感觉不舒服,你却傻乎乎充好汉呢。

袁方得知事情的真相,对孟俐丽就更感激不尽了,觉得这个女人还是重情义的。他当即决定去她的公司工作,凭借自己的市场经验辅助她一把。

回到家里,袁方征求子惠的意见,就孟俐丽邀请他去公司工作,用年薪抵偿欠款,行不行?袁方心里所以征求子惠的意见,是因为他心里有顾虑。孟俐丽追求袁方多年了,子惠是清楚的,如今自己跌落到这种地步,被孟俐丽招到手下,很容易引起子惠的误解。

子惠说,这事你怎么问我?你去公司打工,又不是卖身,怎么不去?

袁方说,谢谢了,你已经帮我很大的忙了,我不能再给你添麻烦,你公司规模不大,流动资金不够,很容易断了链子。

孟俐丽说,有你在我怕什么?你就是一笔财富,为了你我宁可把公司赔进去。

孟俐丽说,别客气,不算我这几块钱的,你不是才欠四十多万吗?我完全可以替你一次还清,只是最近公司运转资金有些紧张,过些日子流动资金充足了,我给你还清。

袁方说,谢谢了,你已经帮我很大的忙了,我不能再给你添麻烦,你公司规模不大,